

# 坚决遏制有限空间作业事故发生

## ——市安监局副局长张巧云答记者问

本报记者 张璐

为加强对冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织、烟草、商贸等工贸企业有限空间作业的安全监管,遏制事故多发的势头,近期,国家安监总局制定并公布了《工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定》(国家安监总局令第59号,以下简称《暂行规定》),已于今年7月1日起施行。日前,记者就有限空间作业安全相关情况采访了市安监局副局长张巧云。

**问:什么是有限空间作业?**  
**答:**根据《暂行规定》第二条,有限空间是指封闭或部分封闭,与外界相对隔离,出入口较为狭窄,作业人员不能长时间在内工作,自然通风不良,易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。工贸企业有限空间的目录由国家安监总局确定,调整并公布。但就目前安全生产实际,有限作业空间不仅限于工贸八大行业类别,在危险化学品、电力、通信、污水处理、酿造、特种设备等行业领域广泛存在,涉及到住建、工信、质监等很多部门监督管理。

**问:《暂行规定》对有限空间作业的责任主体是如何规定的?**

**答:**工贸企业是本企业有限空间作业安全的责任主体,其主要负责人对本企业有限空间作业安全全面负责,相关负责人在各自职责范围内对本企业有限空间作业安全负

责。  
**问:存在有限空间作业的工贸企业应当建立哪些安全生产制度和规程?**

**答:**有限空间作业的工贸企业应当建立下列安全生产制度和规程:(一)有限空间作业安全管理制度;(二)有限空间作业审批制度;(三)有限空间作业现场安全管理制度;(四)有限空间作业现场负责人、监护人员、作业人员、应急救援人员安全培训教育制度;(五)有限空间作业应急管理制度;(六)有限空间作业安全操作规程。

**问:有限空间作业前,企业是否要进行前期检测工作?**

**答:**有限空间作业应当严格遵守“先通风、再检测、后作业”的原则。检测指标包括氧浓度、易燃易爆物质(可燃性气体、爆炸性粉尘)浓度、有毒有害气体浓度。检测应当符合相关国家标准或者行业标准的规定。未经通风和检测合格,任何人员不得进入有限空间作业。检测的时间不得早于作业开始前30分钟。

**问:在有限空间作业过程中,工贸企业还要采取哪些措施?**

**答:**在有限空间作业过程中,企业应当采取通风措施,保持空气流通,禁止采用纯氧通风换气。发现通风设备停止运转、有限空间内氧含量浓度低于或者有毒有害气体浓度高于国家标准或者行业标准规定的限值时,企业必须立即停止作业,清点作业人员,撤离作业现场。同时,在作业过程中,工贸企业应当对作业场所中的危险因素进行定时检测或者连续监测。作业中断超过30分钟以上,作业人员再次进入有限空间前,应当重新通风、检测合格后方可进

入。  
**问:今年年初以来,我市在有限空间作业领域安全监管方面开展了哪些工作?**

**答:**今年年初以来,按照国家和省局要求,我市及时印发关于《转发(河南省安全生产监督管理局关于做好工贸企业有限空间作业安全管理与监督暂行规定宣传贯彻工作的通知)》(焦安〔2013〕68号),就做好《暂行规定》宣传贯彻及加强全市工贸企业有限空间作业专项检查提出三项明确要求:一是高度重视,认真学习;二是建章立制,落实企业主体责任;三是开展专项检查,推动法令贯彻落实。此项检查分三个阶段:第一阶段是7月10日至7月31日,为企业自查自纠阶段;第二阶段是8月1日至8月15日,为县市区检查阶段;第三阶段是市安监局从8月16日起开始重点抽查。经初步排查,全市涉及有限空间作业的工贸企业190余家,有限空间550多个,查出有限空间作业安全隐患300余条,下达责令改正指令书120余份,已整改安全隐患260多条。

为进一步做好有限空间作业专项检查工作,8月27日,市安监局制订了《督查县市区和企业〈暂行规定〉宣传贯彻工作方案》,抽调相关科室和市安全监察大队骨干组成两个督查组,分别由主管副局长带队,采取听取工作汇报、查看资料、到企业实地检查的方式,对11个县市区、焦煤集团和市直工贸企业进行了认真督查。

截至目前,共抽查企业20家,发现隐患43条。目前,督查工作正在进行中。

## 市安监局组织收听收看全国金属非金属矿山整顿工作视频会议

本报讯(通讯员王丽、王建强)9月5日下午,市安全监管局组织市工业和信息化局、国土资源局、环境保护局等市属金属非金属矿山整顿领导小组成员单位及各县市区安监局分管非煤矿山工作的负责人,收听收看了全国金属非金属矿山整顿工作视频会议。

此次视频会议,主要是贯彻落实金属非金属矿山整顿工作部署联席会议第一次全体会议精神,通报全国金属非金属矿山整顿工作进展情况,总结交流经验,剖析存在问题,安排部署下一阶段整顿关闭工作。

会后,市安全监管局对下一步整顿关闭工作提出了具体要求:一是提高认识,加强组织领导。积极开展回头看活动,总结今年金属非金属矿山整顿工作经验,制定下一步工作措施。二是进行再动员、再部署,用好的政策调动大家对整顿关闭工作的积极性。三是形成合力,联合执法。要结合目前正在开展的安全生产大检查工作,开展整顿关闭情况专项检查。四是综合施策,全面提升金属非金属矿山“四化”水平。五是对已经关闭的金属非金属矿山要在媒体上进行公告。

据悉,2012年年底,全市共有各类矿山企业90座(金属非金属露天矿山企业82座、尾矿库8座)。通过整顿关闭,到2015年年底,要关闭矿山企业46座,使我市矿山企业数量保持在45座左右。截至目前,我市已经关闭金属非金属矿山企业25座。



9月6日下午,市安全监管局举办怀川大讲堂,聘请市委党校教授郑冬生为全体职工作了《中国梦与党员干部作风》主题报告。

荆好新 摄

## 全市开展烟花爆竹安全专项检查

本报讯(记者张璐 通讯员张海晖、贺芳芳)为贯彻落实公安部、国家安监总局对烟花爆竹进行安全专项检查的部署要求,严厉打击烟花爆竹非法生产、经营、运输、储存、燃放行为,市公安局、市安监局决定,即日起至9月25日,在全市集中开展烟花爆竹专项检查整治行动。

该行动要求,各县市区公安、安监部门要严把烟花爆竹生产、销售、采购关,坚决防止非法、超标、伪劣烟花爆竹流入市场;各县市区公安、安监部门要结合本地实际,研究制定烟花爆竹生产、经营秩序专项治理工作措施,保障公共安全和群众燃放安全。凡发现违反国家法律、行政法规和国家标准等行为的,要按照相关规定处罚;对构成违反治安行政管理行为的,依法给予治

安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

根据相关规定,公安交警部门要严把烟花爆竹出厂、上路、过境关,加强运输过程动态管控,严防不符合安全要求的车辆出厂、上路、过境;批发企业接收生产企业运送的烟花爆竹时,要通知当地公安机关治安部门查验运输车辆、驾驶员、押运员和道路运输许可证件,凡不符合相关要求的,一律不得卸货接收,公安机关要对运输企业依法进行处罚;公安机关治安部门要严格烟花爆竹运输单位、车辆和人员资质(资格)审查,使用烟花爆竹流向管理信息系统开具《烟花爆竹道路运输许可证》,严格落实运输通报机制,重点强化对批发企业周边进出道路的巡查,及时发现查处非法运输行为。

## 我市部署今年安全生产目标考核工作

本报讯(记者张璐 通讯员荆好新)近日,为进一步强化安全生产目标管理,落实安全生产责任,促进安全生产目标任务全面完成,我市对2013年度安全生产目标考核工作进行了安排部署。

据了解,在修订考核细则过程中,市政府安委会办公室认真对照省、市政府安全生产目标和任务责任书,反复进行修改完善,实现了考核细则针对性、实效性、科学性的有机统一。考核内容涵盖落实安全生产法律法规和方针政策、政府安全监管责任、安全生产监督管理体系和基层队伍建设、安全焦作创建、隐患排查治理、重点行业(领域)安全专项整治、打非治违、安全

生产标准化、安全生产“三同时”、事故调查处理、宣传教育培训、各类统计报表、安全生产控制指标等各个方面工作。

据悉,我市2013年度县市区安全生产目标考核,采取年终考核与平时工作考核相结合的方式进行,并将考核成绩划分为优秀、良好、合格、不合格四个等次。年终考核按照听取汇报、查阅资料、实地检查和综合评定的程序组织实施;平时工作考核按照市政府安委会及安委会办公室的有关工作部署,对日常工作落实情况采取逐项登记、定期通报、汇总评定的方法组织实施。

## 漯河安监局对我市安全生产行政处罚裁量权工作进行检查

本报讯(通讯员王国新)为进一步规范安全生产行政处罚裁量权工作,根据省安监局《2013年全省安全监管系统规范行政处罚裁量权检查评查方案》(豫安监管办〔2013〕92号)的要求,9月3日,由漯河市安监局程彦民副局长为组长的案卷评查小组一行3人,到我市安监局检查指导行政处罚裁

量权工作。评查组在听取了市安监局关于我市规范安全生产行政处罚裁量权工作开展情况的专题汇报,并查阅了部分行政执法案卷和有关资料后认为,我市对规范行政处罚裁量权工作认识到位、领导组织有方,措施有力、工作推进有序,制度健全、执行效果良好。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 新闻战线走转改 基层采访中国



茶壶里的爱怜盛满温馨, 烟杆上的故事说着风情; 只嫌丫头你纸笔太小, 如何记得下爱国赤诚!

一清



中国网络电视台制 陕西户县 刘知贵 作